Obszar I  - wychowanie fizyczne – zajęcia edukacyjne 
Scenariusz lekcji  wychowania fizycznego w klasie IV

Prowadzący: Anna Kurkowska – nauczyciel wychowania fizycznego i przyrody

Data: 04.03.2014r.

Klasa: IV,

Czas trwania:45minut

Sprzęt:  szyszki, kasztany, żołędzie 
Temat lekcji: Gry i zabawy bieżne.
Cele lekcji:

· Umiejętności: kształtowanie szybkości i orientacji przestrzennej, reagowanie na znaki wzrokowe i dźwiękowe.
· Wiadomości: uczeń zna zasady bezpieczeństwa obowiązujące na lekcjach gier i zabaw ruchowych
· Wychowanie: prezentowanie postaw ekologicznych, współpraca w zespole, właściwe zachowanie się w roli uczestnika gry ruchowej.
Faza wstępna
1 .Czynności orientacyjno- porządkowe
· Zbiórka
· Przedstawienie celów lekcji
2. Zabawa bieżna „berek” - rozgrzewka
Faza realizacyjna - lekcja właściwa

1. Gra ekologiczna „Łańcuchy pokarmowe”

Miejsce gry – sala gimnastyczna, boisko szkolne, polana leśna
Czas gry 15 minut

· Niezbędne rekwizyty: szyszki, kasztany, żołędzie lub inne owoce natury, które pełnią rolę planktonu – mogą być skrawki kolorowego papieru.  
· torebki foliowe – pełnią rolę żołądków ryby uklei.
· Wyznaczone miejsce w kształcie koła - jezioro

Liczba uczestników: 20-30 uczniów

· 3 uczniów – rybołowy

· 6 uczniów – szczupaki

· pozostali – ukleje (małe ryby roślinożerne żyjące w jeziorze)
Zasady gry:

 Prowadzący w kole – jeziorze rozsypuje plankton
A. Prowadzący rozdziela rolę wśród uczestników.

B. Na sygnał prowadzącego ukleje wchodzą do jeziora i zbierają plankton(szyszki, kasztany lub skrawki kolorowego papieru) do swoich żołądków- foliowych woreczków. Poruszają się tylko na obszarze „jeziora”. Ukleje podnoszą szyszkę, kasztana itp. schylając się do przysiadu podpartego a następnie przechodzą do pozycji  wyprostowanej. Szyszki czy kasztany zbierają pojedynczo – za każdym schyleniem  Liczy się tylko jeden kasztan….itd.

C. Poza linią koła- jeziora czekają szczupaki. Po upływie pół minuty prowadzący daje sygnał szczupakom wejścia do jeziora. Szczupaki łapią ukleje przez dotknięcie ich, jak w zabawie „berek”, ale tylko te które są w ruchu – schylają się po plankton. Szczupak nie dostrzegają tych stojących w pozycji wyprostowanej(na baczność) – nie może ich wtedy złapać, ale kiedy ukleja pochyla się po plankton szczupak na nią poluje łapiąc ją. Każda złapana ukleja odsyłana jest poza koło do rewiru szczupaka, który ja upolował wychodzi z „jeziora” i tam czeka.  Szczupaki bacznie obserwują pożywiające się w jeziorze ukleje, muszą wykazać się szybkością i zręcznością, aby je złapać. Szczupaki, aby przeżyć muszą złapać jak najwięcej uklei.
D. Kolejny sygnał w grze oznacza, że wpuszczone zostają na teren łowów rybołowy. Rybołowy to ptaki drapieżne, polujące na ryby. Interesują je tylko szczupaki – nie łapią takich małych rybek jak ukleje. Rybołów poluje na szczupaka w momencie kiedy on dopada ukleję, a to nie jest łatwe. Zabawa trwa  dopóki rybołowy nie mają co najmniej dwóch szczupaków w swoich żołądkach.
E. Podsumowanie gry: Które jednostki poradziły sobie najlepiej?

· Ile przeżyło uklei? Ukleje wyjmują zawartość swoich żołądków i stwierdzają, która jest najbardziej tłusta.
· Czy są takie ukleje, które zagłodziły się na śmierć? Liczy się tylko ilość a nie wielkość pożywienia.

· Czy przeżyły jakieś szczupaki? Wszystkie złapane ukleje ustawiają się w pobliżu swojego zabójcy.

· Który szczupak zjadł najwięcej uklei? Szczupak, który zjadł mniej niż dwie ukleje traktowany jest jako głodujący.

· Który z rybołowów poradził sobie najlepiej? Szczupaki ze swoimi uklejami ustawiają się w pobliżu ptaka , który je zjadł?

 2. Gra bieżna  „Łosie”

Zasady gry:

A. Prowadzący dzieli uczestników na dwie grupy i ustawia ich w dwóch szeregach naprzeciw siebie. Jeden szereg to „łosie”, drugi to „elementy przyrody”
Prowadzący do gry wprowadza znaki umowne:

· ręce wzniesione nad głową w kształcie piramidy  -  schronienie
· dłonie zwinięte przy ustach  -  woda

· ręce splecione na brzuchu  -  pożywienie

B. Uczestnicy w szeregach odwracają się tyłem do siebie i wybierają jeden dowolny znak z wyżej przedstawionych. W tym momencie uczestnicy ustawieni w szeregach naprzeciw siebie nie widzą się. Na sygnał prowadzącego uczestnicy stojący w szeregu „łosi” biegną do szeregu „elementy przyrody” i szukają partnera o takim znaku jaki wybrali na początku gry. Następnie przeprowadzają go na swoja stronę, czyli do szeregu łosi. Łosie , które nie znalazły partnera muszą przejść na stronę „elementów przyrody” wcielając się teraz w ich rolę.

C. W trakcie zabawy uczestnicy przebiegają raz na jedną raz na drugą stronę przybierając za każdym razem nowe umowne znaki z wyżej wymienionych. Prowadzący zwraca uwagę na liczbę łosi i elementów przyrody, ponieważ sytuacja zmienia się za każdym razem przy przebiegnięciu uczestników  i odpowiednio to komentuje.
D. Aby utrudnić i jeszcze bardziej zaburzyć równowagę liczebną między łosiami i elementami przyrody, prowadzący podchodzi do osób, które są elementami przyrody i nakazuje im wybranie tylko dwóch z trzech znaków np. wody i pożywienia. Znak schronienie nie wystąpi, ponieważ człowiek spalił las powodując pożar i zwierzęta nie mają gdzie się schronić.
E. Aby ponownie zaburzyć równowagę w ilości łosi przy kolejnym przejściu uczestników, prowadzący informuje, że człowiek wybudował w lesie autostradę. Wyznacza kilka osób, które będą samochodami. Podczas  zabawy samochody potrącają łosie przechodzące przez drogę, zmniejszając ich liczebność. Do zmniejszania liczby łosi w lesie mogą przyczynić się też polujący tam myśliwi, których wprowadzamy do zabawy przy kolejnym przejściu uczestników.
F. Podsumowanie gry:
· Prowadzący przy każdym przebiegnięciu uczestników notuje liczbę osób po jednej i drugiej stronie odpowiednio komentując.

· Przedstawia wszystkim wyniki po zakończeniu zabawy.

· Wspólnie z uczestnikami wyciąga wnioski i zwraca uwagę na zmniejszającą się liczbę zwierząt leśnych spowodowaną działalnością człowieka.
Faza końcowa.

1. Ćwiczenia uspakajające
- zabawa orientacyjno- porządkowa „Sok-Woda”
2. Podsumowanie lekcji: zbiórka, przypomnienie celów lekcji, ocena aktywności uczniów.
